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Spørgsmål 161 
 
Tidligere EU-rapportør Mads Andenæs fordømmer situationen i Vestsaharas fængsler. Den 
norske hjemmeside vest-sahara.no skriver: 
»Andenæs was leading the working group's delegation to Morocco and Western Sahara in 
December 2013 and visited numerous prisons. Their report was published by the UN 
Human Rights Council 4 August 2014. »It is a very depressing situation there, which is only 
turning for the worse«, Andenæs told Klassekampen. Andenæs stated that torture »is brutal 
reality for the people who fight for justice in Western Sahara. People die in jail, while central 
countries in the West are not critical enough to Morocco«. He underlined in particular that 
Spain is "supporting the regime in Morocco."« 
 
- Hvad er ministerens kommentarer til FN-rapportens konklusioner? 
- Hvad kan den danske regering gøre for at påvirke de uacceptable forholde i fængslerne i 

det besatte Vestsahara? 
- Vil ministeren direkte eller via EU rejse kritik af forholdene i fængslerne overfor 

Marokko, der har ansvaret?  

  

 
 
Svar: 
 
Regeringen har noteret sig konklusionerne i rapporten fra FN’s Arbejdsgruppe om Vilkårlig 
Tilbageholdelse fra august 2014. Regeringen deler rapportens bekymring over problemer 
relateret til overbelægning i de marokkanske fængsler og manglende alternativer til 
fængselsstraf. Af samme årsag støtter Danmark gennem Det Arabiske Initiativ et samarbejde 
mellem Kriminalforsorgen og det marokkanske justitsministerium, der netop fokuserer på at 
skabe alternativer til fængselsstraf og dermed forbedre forholdene i fængslerne. EU bemærker 
desuden i sin seneste fremskridtsrapport for samarbejdet med Marokko under EU’s 
naboskabspolitik, at fængselsforholdene i Marokko fortsat er bekymrende. 
 
Danmark rejser jævnligt menneskerettighedsspørgsmål i den løbende bilaterale dialog med de 
marokkanske myndigheder. Danmark er desuden aktiv i EU-kredsen, også lokalt i Marokko, for 
at fastholde den kritiske dialog om udvikling og reformer vedrørende menneskerettigheder.  
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